

也門多數中企項目停工

恐怖活動肆虐 「做買賣」風險大增

香港文匯報訊 3月底以來，隨着沙特等國對胡塞武裝的空襲，也門局勢陷入危機。據中國商務部數據，目前在也門開展投資合作的中國企業一共14家，人員約460人。3月30日，包括中資企業人員在內571名中國公民撤離也門後，大多數中企項目停工。

據新華國際報道，外交部數據顯示，目前已有2萬多家中資企業分佈在近200個國家和地區。在也門這樣一個具有地緣戰略意義的國家進行開發投資當然有多重價值，但該國孱弱的中央政府、當地複雜的部族武裝和「基地」組織等恐怖活動肆虐都讓外國人在當地「做買賣」的風險大增。

駐地日遭30多次炸彈襲擊

根據商務部的數據，在也門開展投資合作的中國企業一共14家，人員約460人，多分佈在首都薩那和亞丁附近。據悉，中國人在也門從事石油開採、通訊技術、建築、路橋建設和漁業等。3月30日，包括中資企業人員在內的需要撤出的571名中國公民已全部安全撤離也門，在中資企業工作的8名外籍人士也一併撤離。

南通三建在也門負責中國援建也門國家大圖書館項目，也是此次撤僑行動中規模最大的中資企業。空襲開始以來，地處兩個軍火庫附近的南通三建駐地就成為高危地區。僅3月28日一天，駐地附近便連續遭受30多次炸彈襲擊。

也門國家大圖書館項目總建築面積4.6萬平方米，建成後將成為也門最大的綜合性科教文化服務中心。在籌建之初，圖書館項目也曾因也門內亂中斷，2013年1月6日恢復開工，此後一直是在也門政府軍的守衛下建設。到目前為止，項目已經完成總工程量80%，本預計今年10月交付使用。

在大圖書館項目負責幕牆裝修工作的張洪兵來自北京華天幕牆工程有限公司，在也門工作已經一年。他表示，等戰火平息後，還是要回去把項目做完。

後續問題棘手 需懂保全財產

按慣例，央企在海外開展工程建設，外方會支付一部分預付款。但項目會不會產生損失，還要視工程進度而定。如果項目在戰火中遭到損毀，復工、索賠乃至合同的合法有效性都成為一個擺在企業前的難題。

以2011年的利比亞動亂為例。據商務部數據顯示，有至少27個中資企業的工地、營地遭到襲擊搶劫。在利中國企業遭遇大量直接經濟損失，包括被搶、砸和燒燬的車輛、施工機具、材料、辦公設備及現金等。

中資企業在撤離前都採取了一系列財產保全措施。比如，將設備封存。對於一些重要票據和技術文件進行拷貝、拍照或錄像，為日後索賠保留證據。有的企業還與當地管理委員會簽訂了營地、設備和材料物資移交協議，最大限度保全資產。



南通三建負責中國援建的也門國家大圖書館項目，也是此次撤僑行動中規模最大的中資企業。網上圖片

也門國家大圖書館項目已經完成總工程量80%，本預計今年10月交付使用。網上圖片

中企「走出去」應注重風險防控

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）也門戰亂升級，正在承建的也門國家大圖書館項目的155名南通三建海外公司員日前從也門撤離，也是此次撤僑行動中規模最大的中資企業。對此，商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育在接受本報採訪時表示，中國企業是國際市場上的「後來者」，所投資市場多在政治性風險較高的地區。針對如何規避走出去時遇到的風險，梅新育表示，在政治性風險較高的國家和地區市場固定資產投資前，中企要將風險控制在一定範圍之內，同時在走出去時，中企還應注意建立相應的保護措施，確保在風險發生之後，能夠確保獲得正當的賠償權利，並能夠讓中方員工及時撤離。

西方企業不願意去的那些利潤相對較低、風險較高的市場打開出路。「因此中國企業走出去不得不承擔風險。」梅新育說，中國企業走出去前，應當給予投資地區足夠關注，對政治性風險較高的國家和地區市場，固定資產投資前將風險控制在一定範圍之內。

同時，梅新育強調，中國企業還應該建立相應的保護措施，確保在風險發生之後，能夠確保中方企業的賠償權利；此外，中企在走出去的時候，還應當建立適當的撤僑保護能力，不要把撤僑救援任務完全交給政府負責。梅新育表示，在中國企業走出去時，政府應當給企業提供一些建議，提醒中企盡量不要去那些政治風險較高的國家或地區投資，對於那些執意前去投資的企業，如果發生風險，企業也應當承擔一定成本，而不是完全讓政府買單。



京津冀規劃料月底出台 三領域率先突破

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）《京津冀協同發展規劃》或於4月底下發。據新華網引述《京華時報》報道，該規劃將明確區域整體定位及三省市定位，並確定京津冀協同發展近、中、遠期目標，疏解非首都核心功能為京津冀協同發展的重點之一。根據規劃，到2020年，北京市常住人口要力爭控制在2,300萬左右，首都存在的突出問題得到緩解。

津冀承接非首都核心功能

根據這份《規劃》，到2017年，非首都核心功能疏解要取得明顯進展，「交通一體化、環境保護和產業對接協作」三個重點領域，要集中力量先行啟動並率先突破。疏解非首都核心功能為京津冀協同發展的重點之一。北京市常務副市長李士祥表示，2014年，北京市常住人口已經達到2,151.6萬人，人口資源矛盾非常突出，特別是中心城區功能過度集

中。疏解非首都功能首先要回答往哪裡去，誰來承接的問題。河北、天津是承接非首都核心功能的天然最佳選擇。

京常住人口控制2300萬人

權威人士表示，規劃制定的近期目標是非首都核心功能疏解到2017年要取得明顯進展，協同發展的頂層設計和工作機制要基本確立。中期目標的時限在2020年，屆時北京市的常住人口要力爭控制在2,300萬左右，首都存在的突出問題得到緩解；區域交通網絡要基本形成，生態環境質量要有效改善，產業聯動發展和公共服務共建共享更是要有重大進展，協同發展機制有效運轉，同時還要求明顯縮小區域內的發展差距。遠期目標是，到2030年，京津冀區域一體化格局基本形成，京津冀成為具有較強國際競爭力和影響力的重要區域，甚至能夠引領、支撐全國經濟社會發展。



京津冀協同發展，北京現代首次在京外地區建設工廠。圖為北京現代滄州工廠3日正式開工。新華社

英媒析全球經濟特區：深圳最成功

香港文匯報訊 英國《經濟學家》周刊網站3日刊發題為《不那麼特別》一文，剖析全球經濟特區成敗，指出全世界現有大約4,300個經濟特區，這個數字還在不斷上升。而經濟特區成功典範最突出的莫過於中國的深圳。

深圳市貌。資料圖片

據參考消息網報道，文章表示，中國領導人不敢一下子在全國範圍實施經濟改革，於是設立了深圳特區來做試驗。深圳吸引了成千上萬的外國投資者，在那裡經過檢驗的政策被推廣到其他城市。但全球經濟特區熱說明，政府往往認為這種而易舉：發佈一份公告，撥出一塊土地，提供賦稅減免，然後，就像變戲法似的，貧困地區或虧損企業就煥然一新了。真有那麼容易就好了。經濟特區雖然風靡全球，卻常常陷入失敗。非洲就滿是「累贅」。印度有幾百個特區未能啟動，其中僅馬哈拉施特拉一個邦在過去短短幾年時間裡

就有60多個。文章稱，假如最終建成一個像深圳那樣不同凡響的特區，那麼，有些特區以失敗告終或許是值得付出的代價。但它們需要耐心和規劃，而且要始終從屬於減少貿易壁壘和增強競爭力的全國性改革。根本不需要特區是真正的「特區」。

魯商「行賄日記」 撂倒29貪官

香港文匯報訊 山東德州商人「行賄日記」在網絡披露後，曾引起廣泛關注。據山東德州市政府官網消息，在當地紀委部門介入調查後，涉案的28名黨員幹部日前被處理。另有1人待司法機關另案處理後，再作黨紀政紀處理。

據西安新聞網報道，「行賄日記」是山東德州福源生物澱粉有限公司總經理張雷達所寫。在近20本日記中，他記錄了向當地多名官員行賄的詳細內容。而實名舉報人是山東照東方紙業集團的老闆趙傳水，張雷達所在的公司也是該集團旗下企業。

贈送現金購物卡土特產

4月2日，德州市紀委會同平原縣紀委等對趙傳水舉報張雷達行賄問題涉及的于建華等28名黨員幹部作出處理。根據通報，2014年11月初，德州市紀委發現平原縣照東方紙業集團趙傳水在網絡發帖舉報福源生物科技公司負責人張雷達向德州、平原部分領導幹部贈送現金、購物卡及土特產等問題後，立即成立調查組，最終查實有29名黨員幹部(市管幹部17人，縣管幹部12人)被舉報問題屬實或部分屬實。市、縣紀委監察局依據黨紀政紀規定，對其中11名違紀人員作出黨紀政紀處理；行政降級2人，行政記大過2人。對17名違紀情節輕微、收受禮品折合金額較小的黨員幹部進行誡勉談話、批評教育。另有1人待司法機關另案處理後，再作黨紀政紀處理。

神州快訊

王府井逾30人倒地 疑喝農藥抗議



王府井昨日發生30餘人躺地事件。網上圖片

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）北京王府井鬧市區昨日上午發生30餘人躺地事件，現場發現農藥藥瓶。北京市警方昨日對此事件通報稱，躺地人員為黑龍江省綏芬河市個體出租車司機，來京反映出租車續租等個人訴求。相關人員在第一時間被送往醫院救治，均無生命危險。

北京警方通過官方微博發佈消息稱，昨日上午11時左右，北京公安局東城分局執勤民警在王府井大街丹耀大廈門前發現30餘人躺倒在地，並在現場發現裝有農藥的藥瓶，隨即將這些人送往醫院救治。經了解，上述人員係黑龍江省綏芬河市個體出租車司機，來京反映出租車續租及換車等個人訴求。北京警方正協調黑龍江省有關部門對此事進行調查。

山東出台首部南水北調地方性法規

香港文匯報訊 山東近日出台了中國地方省份首部關於南水北調工作的地方性法規，並將於今年5月1日起實施。法規明確將水質保護列入縣級以上人民政府考核內容。

據新華社報道，《山東省南水北調條例》規定，南水北調工程水質保護實行縣級以上人民政府目標責任制和考核評價制度。南水北調工程受水區以及相關區域縣級以上人民政府應當將水質保護目標情況納入對有關部門和下級人民政府的考核內容，作為考核評價的重要依據，考核結果對社會公開。

此外，環境保護主管部門要對調水水質加強監測，定期向社會發佈水質信息；工程運行單位發現水污染事故時，要按照應急預案進行處置。

古代文學家紀念郵票 孔子故里首發



《中國古代文學家（四）》紀念郵票。新華社

香港文匯報訊 包括清初詩人、戲曲作家孔尚任在內的中國古代文學家紀念郵票昨日在孔子故里山東曲阜首發。這是曲阜市繼《三孔》特種郵票首發式後獲得的又一文化題材郵票的首發式主辦權。

據新華社報道，《中國古代文學家（四）》這套郵票共計6枚，人物為湯顯祖、馮夢龍、蒲松齡、洪昇、孔尚任和曹雪芹，首發式在孔廟萬仞宮牆正南門舉行。其中，孔尚任為曲阜人，是孔子64代孫，繼承了儒家的思想傳統與學術。其在位於曲阜城東北25公里處的石門山所作的《桃花扇》，與《牡丹亭》、《長生殿》並稱為中國崑曲的三大經典。

廣州遺體捐獻無需直系親屬同意

香港文匯報訊 廣州市紅十字會昨日證實，經過一年多時間醞釀，《廣州市志願捐獻遺體管理辦法》已獲廣州市政府常務會議審議通過，明確志願捐獻遺體無需徵得直系親屬同意，破解「梅掛」、「棄捐」困境。

據新華社報道，在執行人範圍方面，以往的遺體捐獻執行人被明確要求為逝者的直系親屬（特殊情況下可由志願捐獻遺體者委託其工作單位或有關組織擔任）。新辦法則明確執行人可以是捐獻人近親屬，或工作、生活上有密切關係的其他自然人，也可以是捐獻人生前所在單位、居住地的居（村）民委員會、養老機構或者其他有關單位。孤寡老人、老人院老人如在本人表達遺體捐獻意願後，可由村居委、老人院代其執行捐獻，大大擴大原來的執行群體。

內地加強節能標準化工作

香港文匯報訊 國務院辦公廳日前印發《關於加強節能標準化工作的意見》，對進一步加強節能標準化工作作出全面部署。要求創新節能標準化管理機制，健全節能標準體系，強化節能標準實施與監督，有效支撐國家節能減排和產業結構升級，更好發揮標準化在生態文明建設中的基礎性作用。

據新華社報道，《意見》提出節能標準化工作目標是，到2020年，建成指標先進、符合國情的節能標準體系，主要高耗能行業實現現行標準全覆蓋，80%以上的能效指標達到國際先進水平，標準國際化水平明顯提升。形成節能標準有效實施與監督的工作體系，產業政策與節能標準的結合更加緊密，節能標準對節能減排和產業結構升級的支撐作用更加顯著。